



健身适度更重要

□宋鹏伟

老人双手抓住单杠，像大风车，360度旋转身体。小区、公园的健身器材处，常能见到“身怀绝技”的老人。炫酷动作，甚至令年轻自愧不如。不过，社会体育指导员提醒，这样“硬核”的运动方式存在一定风险，老年人应该悠着点。（《太原晚报》7月24日）

锻炼的目的不是为了表演和炫耀，若深陷其中难以自拔，一味追求难度与炫酷，到头来可能得不偿失。

许多老年人对“硬核”锻炼的

执着，有其心理原因。首先是对抗身体机能衰退的本能驱使。随着年龄增长，多见肌肉流失、关节退化、体能减退、慢性病增多等，体育锻炼确实是对抗“衰老焦虑”的最好路径。于是，一些老年人热衷于寻求高难度的方式健身，似乎越是做出年轻人都无法完成的动作，越是能证明“我还没老”“我身体好”，甚至一味追求难度、力度和痛感。与其说热衷于锻炼本身，不如说他们更享受被赞叹和被钦佩的感觉。

凡事过犹不及，健身的好处并不与运动难度成正比，无视自身机能退化而超负荷健身，可能事与愿违。同时，“硬核”锻炼的风险不仅指向自身，还可能波及他人。因此，一方面要肯定他们“不服老”且勇于行动的精神，一方面要帮助其树立“适度比难度更重要”的理念，顺应规律、放下执念，以科学的态度去健身，扩展和加深对“硬核”的理解，以更加从容与理性的态度过好自己的晚年生活。



善举需要贴心回馈

□薄 鸿

7月21日市血液中心发布消息，今年1月至6月，共有1114人次进行血费报销，报销金额117.51万余元，且全部为线上报销，真正实现了“血费减免一次都不跑”。（《太原日报》7月24日）

血费线上报，是对爱心的贴心回馈，为献血者的善举提供了有力保障。

以往报销需在多部门间奔走，手续烦琐。2019年市血液中心微信公众号开通线上报销功能，献血者及亲属用血费用可直接发放至其银行账户，简化流程、

提高效率，实现“一次都不用跑”。

当献血者在需要用血时，能够通过简单的线上操作获得费用减免，可以感受到自己的付出得到了认可和回报，这种尊重和关爱，将进一步激发公众参与无偿献血的热情，形成“我为人人，人人为我”的社会风尚。

血费线上报为异地用血提供了有力保障。在异地工作、学习、生活的人群及其家属需要用血时，血费线上报销政策让他们无需再为异地报销的难题而烦恼。只要符合相关政策规定，都能通

过线上服务平台轻松办理血费减免，真正实现了“一地献血，全国受益”。

血费线上报销政策是对无偿献血者的最好回馈，要进一步优化信息系统，提高平台的稳定性和安全性，确保报销申请能够快速、准确地处理。要提高公众的知晓度和理解度，让更多的献血者了解并受益于这一政策。同时，医疗机构和血站要加强协作，建立健全沟通协调机制，及时解决报销过程中出现的问题，为献血者提供更加优质、高效的服务。

主动服务更能发现需求

□朱红亮

炎炎夏日，酷暑难耐。记者走访发现，我市多个社区为让高龄、独居老人安然度夏，提供生活便利，贴心的“清凉”行动正温情上演。（《太原晚报》7月24日）

社区“清凉”行动，守护老人夏日安康，传递社会关怀。

社区“清凉”行动，是针对高龄、独居等老年群体推出的综合性关爱服务。行动提供生活照料、健康关怀与情感陪伴，为老年群体安然度夏保驾护航。

社区是服务群众的“最后一公里”，工作人员主动走出办公室、走

进老人家中，既解决了空调维修、药品代购等实际生活问题，又通过贴心陪伴聊天化解了老人的孤独感。这种从“被动等待求助”到“主动发现需求”的转变，让公共服务的触角延伸到每个细微角落。

建议借助数字化手段构建老年群体动态服务体系。由社区牵头建立涵盖老年人健康状况、生活习惯、需求特点的数字档案，通过智能平台实现需求预警与服务匹配。同时，打通多方数据接口，让服务资源根据数字档案精准调度，有效避免重复服务或服务缺位，使关怀从阶段性行动转化为常态化保障。

引导孩子探索 不忘安全教育

□孙佳佳

7岁男孩独自在家，近日拿着一个放大镜在阳台上做凸透镜实验，没想到点燃了废纸箱。在楼道巡查的网格员听到孩子喊人，立即进屋扑灭火，消除了险情。（“并州新闻”客户端7月24日）

这则看似平常的暑期安全新闻告诉我们——安全教育要讲科学、重方法，在培养孩子安全意识的同时，也要珍视他们的好奇心和探索精神。

儿时拿放大镜观察事物、玩火等经历，是“熊孩子”心中的趣味小实验，也是孩子探索世界的初体验。有时，玩得“闯了祸”，大人

习惯于将其简单归咎于“疏忽管理”或孩子“天性顽皮”，而后机械地告诉孩子“不能做什么”，却极少解释背后的科学原理与正确操作方法。

家庭作为孩子科学探索的第一实验室，家长不妨陪伴孩子一起完成实验。学校则应提升安全教育的趣味性，将教学课堂变为孩子的实验课堂。可以将灭火器使用、急救技能等安全教育内容，转化为角色扮演游戏，让孩子真正掌握安全技能。此外，社会要多维度发力，普及避险知识，为孩子筑牢安全防线。

引导孩子用手中的放大镜找到科学之光，培养出有安全意识的“小小科学家”。



“2025太马报名人数创历史新高。”

——7月23日，2025太原马拉松赛组委会发布消息，本届马拉松赛共有164315名跑友报名参赛，报名人数创历史新高。其中，半程马拉松报名人数为81575人，占据总报名人数的“半壁江山”。全程马拉松则有37785人报名。健康跑和欢乐跑分别有13290人和31665人报名参赛。（《太原晚报》）

“目前销售的汽车所搭载的‘智驾’系统都不具备‘自动驾驶’功能。”

——当前，我国智能驾驶技术发展迅速。7月23日，国务院新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，公安部交通管理局局长王强在会上表示，据了解，目前我国市场上销售的汽车搭载的“智驾”系统都不具备“自动驾驶”功能。（光明网）

“新版《商品二维码》国家标准支持商品信息‘一码查全’。”

——7月起，我国新修订的《商品二维码》国家标准正式实施。今后消费者只需扫描商品上的一个二维码，就能同时获取价格结算、产品溯源、数字标签等所有需要的信息。新标准实施后，二维码将会呈现如下特点：国内外通用，符合国际标准，出口商品也能“一码通行全球”；信息全面，一个二维码就能显示商品身份、生产批次、数字标签、环保数据等信息；安全可靠，通过建立备案和检测机制，防止虚假二维码在市面上使用。

（央视新闻客户端）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



中宣部宣教局 中国文明网